



# 让城乡孩子在家门口上好学

## ——咸安区稳步推进31个教联体建设



咸宁市实验小学教联体运动会,学生们尽情奔跑。(受访单位供图)

湖北日报全媒记者 夏中华  
通讯员 徐卓 廖伟 黎润钊

2月26日召开的全省教育大会明确,要以教育之强夯实支点建设之基,扎实推进城乡义务教育一体化发展,持续抓好教联体建设。

在鄂南咸宁,为了让城乡孩子在家门口上好学,咸安区按照“以城带乡、以强带弱”的原则,稳步推进31个教联体建设,覆盖全区67所义务教育阶段公办学校,覆盖率100%。

### 共建型教联体建成18个 城乡教师交流已成常态

“郑老师,您怎么来了?”3月11日10时,咸安区双溪桥镇中心小学操场上,孩子们正欢快地享受大课间的休息时光,来该校办事的郑会玲老师突然被一名学生认出。

郑会玲是咸安区实验学校教育集团的一名心理健康老师,兼职教英语。2023年9月至2024年9月,她受学校委派,来到教联体共建校双溪桥镇中心小学开展为期一年的教学工作。认出她的这名学生正是在其鼓励下,从绘画中找到乐趣,逐渐变得自信阳光,成为同学们公认的“小画家”。

“郑老师来我们学校后,化解了我们不少心病。”双溪桥镇中心小学校长徐秀峰坦言,作为乡镇小学,学校缺少专业心理老师。郑老师入校后,不仅给学生开展心理健康教育,还通过常态化开展“家长课堂”,为家长提供教育指导,从而更好促进孩子快乐学习、健康成长。

“最初两期‘家长课堂’只来了20多人。没想到从第三期开始,前来听课的家长就增加到80多人,一个教室还坐不下。”郑会玲说,在双溪桥镇中心小学交流的一年间,她力劝一名语言发展障碍学生的妈妈辞掉工作,入校陪读。目前,这名学生的在校

表现已大为改观。

以城带乡,以强带弱。近两年来,咸安区建成18个共建型教联体,覆盖学校35所。在此期间,核心校派出优秀管理人员和骨干教师,组团式派驻成员校任职任教,共建校派出管理人员、青年教师到核心校挂职锻炼、跟岗学习。

汀泗桥镇小学有800多名学生,此前缺少专业英语老师,更缺三四十岁的骨干教师。“老师要么年龄太大,即将退休,要么年纪太轻,经验不足。”校长虢斌介绍,2023年9月,咸安区外国语实验小学与汀泗桥镇小学牵手开展共建,当年9月派出4名骨干教师。2024年9月,派出的骨干教师又增至8名。

“师傅一遍遍带我磨课,经常忙到深夜。”1994年出生的曾琼是汀泗桥镇小学的一名年轻老师,和咸安区外国语实验小学派去的教务副校长谭丽霞老师结对。去年,在“师傅”的精心指导下,曾琼在全区优质课竞赛活动中荣获二等奖,“青蓝结对”让她受益匪浅。

“城乡之间的教师交流已常态化。”咸安区教育局相关负责人介绍,该区去年秋季义务教育学校教师共4271人,交流教师466人,其中城区到乡村交流教师162人,占城区义务教育学校教师总数的5.51%;城区到乡村交流骨干教师62人,占城区到乡村交流教师总数的38.27%。此外,该区还常态化开展走教送教活动,教师师徒结对660对,有效促进教联体内教师专业素质整体提升。

### 从各自为战到融为一体 融合型教联体扎实推进

“啪——啪!”3月11日下午3时20分,咸宁市第三实验小学二(2)班,一堂别开生面的音乐课在节奏明快的拍掌声中开启。讲台上,带领同学们拍掌的是咸宁市实验小学黄建军音乐名师工作室成员谢祥林老师。

咸宁市实验小学与咸宁市第三实验小学均位于咸宁城区,有着悠久的办学历史。两

所小学相距不到5公里,但市第三实验小学在师资、教学资源等方面相对欠缺。

2023年8月,咸安区教育局在充分调研、论证的基础上,决定以咸宁市实验小学为核心校,将“咸宁市第三小学”更名为“咸宁市第三实验小学”,并以咸宁市第三实验小学为成员校实施两校“联体”,成立咸安区首个深度融合型教联体。市实验小学在本校遴选出语文、数学、英语、体育等科目共计10名教师,前往市第三实验小学,开启为期3年的交流任教。去年,交流老师增至17名。

“给我们派来都是骨干老师,且涵盖所有学科,包括音乐、科学这类科目。”到咸宁市第三实验小学任教的教务副校长谭艳芳介绍,音乐教育是市实验小学的一大特色,黄建军音乐名师工作室拥有一批像谢祥林这样的专业老师。通过专业老师“打样”、集体备课、共同研讨等方式,可以让第三实验小学老师近距离学习,规范课堂教学,快速提升教学水平。

对此,咸宁市第三实验小学校长张海伦颇为认同。“两所学校老师在一起相互‘比学赶超’,良性竞争,整体带动作用明显。”她说,此前,该校行政岗位老师平均年龄49岁,年龄结构偏大,活力不足。市实验小学派来的骨干老师相对年轻,都被安排在重要岗位,激发了教育教学活力。

“我们既把实验小学好的经验带过来,也来学习市第三实验小学好的做法。”交流到市第三实验小学的语文老师樊艳说,她已进校一年半,在和其他老师取长补短的过程中,受益良多。

从各自为战到融为一体,融合型教联体让双方都能受益。一方面,教联体核心校作为强校,可以逐步缓解学校大额、择校热。另一方面,教联体成员校作为薄弱校,可以稳住生源,持续健康优质发展。

咸安区教育局介绍,2023年和2024年,市第三实验小学共吸引192名新生到校就读。作为咸宁市温泉中学教联体共建校,

马桥中学2023年和2024年同样吸引了317名城区学生到该校就读。

“强校”与“弱校”联校共建,统一师资、教学、经费等管理,实现优质教育资源共建共享,校际差异不断缩小。去年,咸宁市实验小学教联体获评省级示范教联体。

### 主动对接武汉强校资源 率先探索跨市域教联体

城乡义务教育一体化发展,并非局限于咸安一域。2024年12月,咸宁市教育局从咸安区遴选市外校、市温泉中学、市实验小学、碧桂园、北大邦5所学校作为牵头校,与其他5个县市薄弱学校建立市域教联体结对。

市域教联体结对的10所学校,在内部治理、教学资源、师资队伍、校园文化、数字赋能、教学成果等方面展开合作,相互探索和建立多层次、宽领域的共建合作模式,形成长效、规范的工作机制,推进教育教学向更高层次更高水平迈进。

与此同时,2024年底,咸宁市还在全省率先与武汉市开展跨市域教联体建设。位于咸安城区的咸宁市温泉中学、市实验小学主动争取,分别与武汉市武珞路中学、武汉市育才小学结为共建型教联体。

2024年12月10日,咸宁市实验小学与武汉市育才小学举行了教联体首次线上教研活动。今年1月2日,咸宁市温泉中学教师前往武汉市武珞路中学,两校各学科备课组长进行面对面交流,分享教学经验与中考备考策略。

“武汉市育才小学的教师通过数学大单元研讨课,展示其教学方法和策略,让人颇受启发。”咸宁市实验小学校务委员付来说。

咸安区教育局相关负责人表示,下一步将继续完善机制、加强保障,推动区内、市内(跨区县)和跨市域教联体建设走向深入,以教育之力厚植人民幸福之本,助力打造幸福咸宁。

# 通城“两头乌”俏销沪广深 售价是普通猪肉的3倍

湖北日报全媒记者 汪洋

3月11日上午,咸宁市2025年“3·15”国际消费者权益日系列活动在市人民广场启动。活动现场,有个卖猪肉的展位,吸引众人目光。

“怎么卖?”

“50元一斤!”

卖猪肉的老板名叫续云,来自通城县麦市镇。她大声吆喝,引来不少人走到展位前,有的人嫌价贵,有的人嫌肉肥。

“这猪吃熟食,长14个月才出栏,肉质好啊。”

“肥膘是猪肉的灵魂!”

……

她的解释,惹得众人大笑。

原来,她养的这种猪名为通城“两头乌”,是国家级生猪资源保护品种,堪称“猪中大熊猫”。

“卖了156斤,还剩11斤。”活动结束后,她还陆续接到不少订购电话。

续云以前是做建材生意的,后来改行养殖“两头乌”,并发起成立通城两头乌幕阜山养殖专业合作社。最近,她在咸宁碧桂园附近盘下一家店铺,专卖“两头乌”,计划3月15日开业。

续云介绍,“两头乌”的猪肉价格受市场影响较小,售价是普通猪肉的3倍,每斤40元至60元之间,主要销往上海、广州、深圳等一线城市。2023年9月,她在上海签下1000万元的订单;2024年12月,在上海续签1200万元的订单。她的养猪场2024年全年出栏“两头乌”3400头,目前存栏3000多头,每天向市场供应10余头。

在通城,像续云这样经营“两头乌”养猪场的有10多家。

如何才能让消费者买得放心、吃得安心呢?

通城采取“原生态5G云养猪”模式,覆盖附近13个村,实现养猪全过程可视化、可控化、可溯源。政府帮助偏远地区农户改善养猪条件,例如安装电风扇、通自来水管道,养殖户家中全部安装5G摄像头。借助数字平台,消费者可在手机上远程观看养殖过程,是名副其实的“云养猪”。

农业不加工,等于一场空。近年来,通城深挖“两头乌”产业链附加值。通城县新三汇绿色农产品专业合作社负责人李西游说,合作社开发系列“两头乌”特色深加工产品,如精制火腿、腊香肠等,年产值近4000万元。

通城县农业农村局干部吴飙介绍,通城“两头乌”有五六百年的养殖历史,保种选育意义重大。统计显示,全县现有能繁母猪1300头。按照1:22比例测算,全县在栏“两头乌”生猪近3万头,按照1头可卖万余元计算,年产值超3亿元。

既送服务解难题  
又受锻炼增才干  
咸安选派25名年轻干部  
进项目入民企

湖北日报讯 (记者夏中华、通讯员邓青、王迪、梁欣)“我们一定会倍加珍惜这次难得的机会,以如火的激情、如虹的气势,一步一个脚印,为咸安经济的高质量发展注入强劲动力。”3月7日,咸安区召开选派年轻干部到经济发展一线锻炼工作部署会,年轻干部刘思成激情满怀。

刘思成是咸安区委此次选派到经济发展一线锻炼的25名年轻干部之一。为加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极先行示范区,咸安区委从咸安经济开发区、发改、财政、工商联等部门重点选派35岁以下的年轻干部,前往真奥药业、敏实集团、中港金属等22个区内重点民营企业及项目,开展为期一年的实战锻炼。

根据安排,选派的年轻干部要迅速转变角色,当好“学员、招商员、服务员、观察员、监督员”,积极参与企业发展,练就攻坚克难的硬功夫,为企业发展,区委、区政府制定政策提供参考意见,确保服务期间至少牵头解决1个至2个难点堵点问题。

咸安区是咸宁市的主城区。主城区如何提升首位度?经济发展是重要衡量指标之一。“选派干部到企业服务,就是要发挥干部桥梁纽带作用,挑起助企惠企重担,为企业送政策、解难题、增信心,全力推进生物医药、汽车零配件等主导产业发展。”咸安区委组织部负责人说。

### 《哪吒2》拉动 咸宁电影市场强势回暖

湖北日报讯 (记者夏中华、通讯员胡维、朱亚平)3月1日,前往咸宁横店电影城(沃尔玛店)观影的有200多人,其中观看《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)的人数超过八成,持续拉动咸宁电影市场消费。

自大年初一《哪吒2》《唐探1900》《熊出没·重启未来》等影片上映以来,咸宁电影市场呈现出强势回暖态势。“前两月票房3000多万元,超去年全年票房的六成。”咸宁市委宣传部相关负责人介绍。

电影市场的复苏并非偶然,而是多重因素共同作用的结果。“《哪吒2》的火爆是超预期的,动画电影或成趋势。”横店电影城(沃尔玛店)相关负责人罗欣欣表示,《哪吒2》等优质影片的上映,激发了观众的观影热情。

罗欣欣分析,近年来,国产动画电影制作水平不断提升,题材也更加多元化,吸引了不同年龄段的观众走进影院;随着人们消费信心的逐步恢复,观影需求也逐步得到释放;此外,线上购票平台的普及,也为观众提供了更加便捷的购票体验。在咸宁,近年来多地新建或改造升级了一批现代化影院,为观众提供了更加舒适、优质的观影环境。

“动画电影不再是儿童的专属,越来越多的观众开始走进影院为优质的创意作品买单。”华谊兄弟影院(咸宁店)负责人陈锐表示,这个春节档为2025年全年电影发展“开了一个好头”,特别是《哪吒2》的热度展示了国产动画的潜力。

### 宝塔供电所爱心驿站 为户外工作者提供暖心服务

湖北日报讯 (通讯员李娜)为进一步扩大爱心驿站服务覆盖面,让更多户外工作者享受爱心驿站带来的便利,3月10日,国网咸宁市咸安区供电公司宝塔供电所爱心驿站开展“向暖而行 双向奔赴”志愿服务活动。

为了让更多户外工作者知晓爱心驿站,志愿服务团队制作了精美的宣传卡片,向环卫工、快递员等进行宣传。

此外,志愿服务团队还会为走进爱心驿站的户外工作者赠送早点、碘伏、创可贴、温度计等,赢得大家的一致好评。

宝塔供电所爱心驿站地处咸宁市咸安区凤凰工业园,周围数百米内,没有公共洗手间和公共休息场所。针对附近户外工作者休息难、饮水难、如厕难、充电难等问题,宝塔供电所将客户休息区升级成爱心驿站。



志愿者为外卖骑手送早点。

(湖北日报通讯员 熊蕾 摄)